易道酒经 | Wine words

企业家日报华创场。

# 2017 白酒并购案例带来哪些启示

资本的逐利, 白酒产业的万亿规模和品 牌高溢价能力自成了优秀的标的。整体而言, 在经历了2016年的躁动都并购潮之后,资本 在今年整体显得更加冷静。

随着老白干拿下丰联酒业之后, 联想控 股这一金融资本代表的"饮酒"路也暂告一段 落;剑南春回购文君后在今年公开披露新战 略也标志着洋酒巨头轩尼诗在白酒运作路上 的溃败……显然, 高盛在口子窖身上赚得盆 满钵满的神话是很难复制的。而在白酒产业 调整的"复苏"期,今年虽有"会展大王"邓鸿 "杀入"酒业接连出手,却难掩业外金融资本 正纷纷逃离都大势。

与此同时,产业资本整合的萌动还在继 续。几经波折后,泸州老窖集团最终间接参股 诗仙太白; 衡水老白干的并购后手握多品牌 开启跨区域突围路;鲁酒龙头景芝并购本区 域的齐民思酒厂

市场的每一个

变化必有其逻辑,资本

运作更是如此。在产业集

中化趋势下,一直被看好

的并购整合道路将走

向何方?

不过与去年相比,产业资本 整合的步伐已放缓。市场的每 一个变化必有其逻辑,资本 运作更是如此。在产业集中 化趋势下,一直被看好的 并购整合道路将走向何 方?为此,我们梳理了今年 来的主要并购案例和龙头 企业的资本运作思路,从中 或许更能理解资本在今年呈 现出趋利与避害背后的深层次

#### 1、剑南春回购文君尘埃落定

1月,文君股权转让后由原先的LVMH集 团(法国酩悦·轩尼诗-路易·威登集团,下简称 "LV集团") 与剑南春共同持股变更为剑南春 全资持股,LV 集团彻底退出。剑南春回购文 君,并增资扩股,成为文君酒唯一股东的消息 也在全行业传开, 这样标志着烈性酒巨头白 酒路的终结。

# 2、老白干以"现金+股权"组合并购丰联

4月21日,老白干发布公告称,拟以非公 开发行股份及支付现金的方式向丰联酒业股 东购买该酒业100%股权,股权拟作价13.99 亿元。老白干将以现金方式支付对价 6.19 亿 元,以股份方式支付对价 7.8 亿元。这也标志 着联想控股的跨界"饮酒"路告一段落。

## 3、"会展大王"邓鸿号称携 80 亿资本"饮

7月,"会展大王"邓鸿刚刚成立不久的环 球佳酿对泸州市国粹酒业实施了并购;8月中 旬,邓鸿再度出手,对临邛酒业战略投资 1.2 亿元,持股占比70%;9月,邓鸿携环球佳酿在 茅台镇投资了两家酒类公司; 不到半年时间, 邓鸿已有多家酒类公司,并与1919保持着紧 密的合作,昔日"会展大王"都饮酒之路正式

### 4. 景芝并购寿光齐民思

7月,潍坊酒业龙头景芝酒业股份有限公 司,完成了对该市另一家年产商品酒 3.5 万 吨、销售收入过亿元的大型民营酒水企 一山东寿光齐民思酒业有限责任公司的 并购。从产品线来看,这次收购刚好弥补了景

名家讲坛 | Virtuoso pulpit

芝酒业在低端酒市场的份

## 5、泸州老窖集团参股

8月17日,据重庆联 合产权交易所公示:重庆诗 仙太白酒业(集团)有限公司 (以下简称诗仙太白酒业) 旗下 子公司,重庆诗仙太白诗众酒业有

限公司(以下简称诗众酒业)70%股权于8 月9日以12878.98万元成交,挂牌底价同为 12878.98万元。汉唐控股成为了诗仙太白旗 下子公司诗众酒业的大股东, 收购了 70%股 权,而泸州老窖集团作为汉唐控股的股东,间 接成为诗仙太白旗下重要子公司都股东。

#### 6、五粮液新帅透露并购意图

11月,有媒体报道称,五粮液已经启动了 收购计划,目前还处于筛选阶段,原则上收购 的目标企业在20亿元以上,甚至不排除酒行 业以外的国内外优质企业。这是继去年12.18 后,五粮液再一次公开表示启动并购计划,并 明确了标的规模。

#### 启示一: 跨界饮酒大溃败, 业外资本快速"退潮"

在业内,不少行业人士认为 2016 年是资 本抄底的最好时机。事实上也的确如此,洋河 买下贵酒、古井贡跨区域并购湖北名酒黄鹤 楼、劲牌 1.7 亿收购贵州台轩酒业、联想控股 投资酒便利、深圳前海班客全资收购陕西太 白、天洋彻底完成对沱牌的收购……

在去年行业"弱复苏"苗头下,不论是率 先穿越调整期的大佬们还是期望抄底白酒的 业外资本大鳄都已按捺不住接连出手。不过, 与去年资本的躁动不同,今年的酒业并购都 步伐明显有所放缓,而其中最为明显的是业 外金融资本在"退潮"。

去年还有天洋、深圳前海班客和联想控 股纷纷出手; 而今年随着老白干以"现金+股 权"的形式买下丰联酒业之后,则标志着又一

跨界"饮酒"的业外资本暂别酒业;此外,在今 年初,媒体又曝出文君回归剑南春,这也意味 着国际洋酒巨头轩尼诗的彻底退出。

> 如果细数近年来业外金融资本的白酒并 购路,娃哈哈的领酱国酒已销声匿迹,维维股 份旗下的枝江身陷亏损泥淖,平安集团与曾5 亿注资的红楼梦酒厂闹纠纷, 联想控股原旗 下的丰联酒业连连亏损……

可见,业外金融资本的跨界饮酒路上留 下的也多是血泪史。显然,这些现实的教训也 让金融资本从躁动逐渐冷静下来。而联想控 股和轩尼诗这两大巨头在拥有强大资源背景 下仍然含恨退出,则标志着业外金融资本在 酒业的大溃败历史难以被更改。

#### 启示二:集中化趋势明显, 但产业垂直整合路在放缓

此外,我们也意识到:产业资本的垂直整 合并购路也在放缓。

随着名酒的率先穿越调整周期,产业集 中化趋势越加明显;从而不少行业人士推断在 "强者恒强"的发展趋势下,无论是出于市场 竞争还是规模性扩张,拥有强大资金实力的 酒业大佬或将用资本并购都手段加快行业的 整合速度。

对此, 金东集团董事长吴向东在去年就 曾预测酒业新一轮的酒业大并购才刚刚开 始,"中国生产领域的产业集中已经开始,未 来一定是大名酒厂家和地方龙头酒厂统领市 场,并且将会形成 8-10 个酒业集团的产业格 局。

虽然,产业集中化的逻辑从长远发展来 看是成立的,不过从今年的并购案例来看,这 个过程也将是曲折缓慢的过程。而这背后的 原因主要有两方面:一是龙头企业的并购试 点探索已经完成, 比如洋河股份在湖北的并 购,还有五粮液对河北河南两家企业的并购; 二是中小企业的扩张瓶颈和经营越发困难所

显然, 白酒大佬在近年来的并购也表明

了新的扩张路径:资源整合实现优势互补、双 方新设合资公司、渐进性的选择并购标的大

今年更是如此, 虽有区域龙头老白干并 购丰联酒业的大手笔和泸州老窖集团参股诗 仙太白, 但明显感觉到产业资本的并购的步 伐在放缓。

#### 启示三:优质标的难寻, 并购矛头已指向区域名优品牌

总体而言,今年的并购案例虽少,但这些 案例的并购逻辑背后也释放出新的信号:与 以往业外资本的逐利性略有不同,产业资本 在战略导向下,并购矛头指向几乎都是"低谷

老白干拿下的丰联酒业,旗下品牌文王、 板城、孔府家都是知名品牌,甚至还有十七大 名酒武陵;而泸州老窖集团参股的诗仙太白也 是重庆本土第一品牌;回归剑南春的文君也是 有较深厚的文化底蕴……由此不难看出,产 业资本对区域优质的名优品牌更感兴趣。

对于这背后的逻辑,一位业内人士分析 说,"就当前的市场竞争环境来说,依靠单一 品牌跨区域操作和推进外阜市场深耕的难度 越来越高;反而是采取品牌并购的形式布局一 个市场相对容易:一是可以明显缩短培育时 间,二是可以减少市场投入;这也是为何产业 资本都将目光'瞄准'区域优质品牌。

"白酒大王"五粮液在前几年也曾小试牛 刀,分别控股河北的永不分梨和河南的五谷 春; 但面对激烈的市场竞争和行业座次之争, 五粮液也意识到"小打小闹"的资本运作.战 略价值不大;于是五粮液在今年已将目光锁定 20 亿级规模的并购标的。

不过,四川中国白酒金三角酒业协会会 长王国春再就表示,"白酒行业优质的标的很

显然,正是因为优质标的一方面是现金 流充裕,另一方面多是国有体制,还有的很多 都已经上市。多方因素综合造成了优质标的 稀缺的现状。或许,这也是五粮液等产业资本 大佬垂直并购整合的战略"光打雷不下雨"的 原因了。

#### 启示四: 产融互动的垂直整合在萌芽

其实,从川发展在去年与多家酒企传绯 闻开始, 到今年泸州老窖集团参股诗仙太白 以及"会展大王"邓鸿的环球佳酿"杀入"酒业 的出手并购, 让我们看到了一种酒业并购整 合的新方向; 即酒业大佬和金融资本绑到一 起,构建针对白酒业的并购整合平台。

环球佳酿与下游渠道商 1919 的"紧密"合 作,针对上游的中小型企业或品牌出资并购。 而这种从"融"到"产"的并购整合,应该也是 未来 1-2 年酒业的看点之一

对此,有业内人士表示,"如一些短时间 内上市无望、发展迟缓的酒业企业出技术和 营销,而一些基金出资本,助上市,合作并购 3-5家酒厂,形成板块化的市场集中化优势, 朝着整体上市的目标。这也不失为一条另辟 蹊径都突围路。"

#### 酒言大观 | Wine words

# 用30年时间打造品牌 树立中国酿酒人自信

新闻背景: 2017 华东区十大经济人物 颁奖盛典于11月17日在南京软件谷举行。 杭州千岛湖啤酒有限公司董事长郑晓峰出席 领奖并讲话,以下为讲话实录:

我是从事实体经济的,实体经济大家都 觉得很强, 但我相信狭路相逢勇者胜, 就像 在坐过山车一样, 其实在过山车上也有跌荡 的起伏,也有惊险和刺激,但是如果你把安 全带系好了,沿着这个轨道往前走,一定能 到达终点。我一辈子都做啤酒, 我从学校出 来到今天, 都是从事啤酒行业, 从来没有离 开过啤酒,我有很多同学都很想让我从事其 他的产业, 我从来不受他们的诱惑, 我想我 一辈子能把啤酒做好,就已经很了不起了。

三十年磨剑, 我用三十年的时间去打造 千岛湖啤酒的特色,让它做出中国更好的啤 酒。我用三十年的时间去打造千岛湖品牌, 让它的产品销到了十六个国家和地区, 树立 了中国酿酒人的自信。

今天, 我又把啤酒融入了赛车和休闲文 化,我把它打造成了一个啤酒小镇。我觉得 未来我们不仅要做产品, 更重要做文化, 因 为文化是有沉淀的,文化是可以传承的。我 将把啤酒的文化做大做强, 也为我们中国的 啤酒做出一点贡献, 我将继续努力, 为中国 的经济做出新的贡献。

(郑晓峰)

# 酒业工匠精神的 四重内涵

工匠精神,是指工匠对自己的产品精雕 细琢,精益求精、更完美的精神理念。工匠 们喜欢不断雕琢自己的产品,不断改善自己 的工艺,享受着产品在双手中升华的过程。 工匠精神的目标是打造本行业最优质的产 品,其他同行无法匹敌的卓越产品。概括起 来,工匠精神就是追求卓越的创造精神、精 益求精的品质精神、用户至上的服务精神。 古往今来, 工匠精神一直在改变世界

热衷于技术与发明创造的工匠精神, 是每个 国家活力的源泉。关于酒业的工匠精神,从 几个关键词展开: 劳动、传承、科学、创

### 第一要旨是劳动

工匠精神第一要旨是劳动神圣。机械 化、自动化和智能化提高了生产效率,但白 酒行业仍然是劳动密集型行业,人工劳动仍 是传统白酒酿造的主要方式。劳动不仅是粮 谷转化为美酒的必要手段,而且是酿酒技艺 传承的载体, 劳动方式的变化体现着工艺、 文化的演进。酒业工匠精神应包含对酿酒劳 动的尊重,对酿酒人的敬重,承认所从事工 作的神圣, 并愿为之付出。

## 技艺德行的传承

白酒是传统发酵产业,之所以有"传 统"二字,根本在于传承。酿酒技艺通过师 傅带徒弟口传心授的方式代代相传,看似落 后的方式同时让艺人的"德"和融入酒中的 工匠文化得以传承。因此, 酒业工匠精神应 怀有对技艺和德行的传承。传承是对传统曲 药固态发酵、固态蒸馏的酿造技艺、白酒色 香味格养意的优秀品质和酒文化的坚守,这 是中国白酒最核心的东西,构成了区别于其 他酒种和其他蒸馏酒的本质特征。

### 有科学化的内涵

酒业工匠精神应包含"科学化"的内 涵,体现刨根问底式的求知欲望。酒业的传 统不等于落后,但需要科学研究支撑传统白 酒产业的未来发展,进一步探知白酒产业与 生态环境之间的关系, 研究酿酒微生物群落 结构对白酒风味的影响,科学评估消费者对 香和味需求的变化趋势, 合理正确地传播中 国白酒等,这些都涉及"科学"。作为力求 打造完美产品的酿酒人更要以科学理论武装 自己,不断提升自身科学素养。若谈论中国 白酒却不讲"科学"二字,则白酒必将没 落,酒业工匠精神也将黯然失色。

### 不可或缺的创新

酒业发展离不开创新。从小曲到大曲, 从浊酒到酒液的清亮透明, 从低度发酵酒到 高度蒸馏酒,这些与历代酿酒艺人的创新息 息相关。可以说,创新已经通过融入酿酒人 的血液得到传承, 并潜移默化地成为酒业工 匠精神的重要构成部分。当代, 酒业的创新 没有停止, 也不会停止, 固有的封闭概念和 条条框框正在被快速打破, 更市场化的产 品,更接地气的营销,都体现着以人为本。 以市场为本的创新。创新是感知酒业工匠精 神的窗口,彰显着酒业工匠精神的与时俱

谈论白酒行业的工匠精神始终离不开对 劳动、传承、科学、创新的认识和理解,四 个词组蕴含着工匠精神对酒业过去的延续, 现在的革新,未来的创变。

(源坤)

# 中国果酒产业的发展需要国家力量

■ 邹文武

果酒作为具有节粮和精准扶贫的一个新 兴产业,未来随着市场的热度越来越高,将会 有很大的发展空间和前景。2017年随着茅台 悠蜜的火爆,带来了中国果酒的高度关注,行 业越来越多的企业参与到果酒产业投资中 来,2017年9月媒体报道泸州老窖正式成立 其果酒公司,到此为止老八大名酒茅台、五粮 液、泸州、汾酒、西凤、古井、董酒、全兴,前三 大企业全部布局果酒产业,最早开发果酒的 是五粮液,从2000年左右就出酒开始推广其 果酒产品,目前其仙林果酒及石榴果酒,已经 在行业耕耘多年,市场也逐步具备一定基础; 其次是近几年茅台布局悠蜜果酒,今年因植 入电视剧后迅速火爆成为行业关注的焦点;再 者泸州老窖9月公布成立专门的果酒公司(公 告显示, 泸州老窖股份有限公司销售公司拟 与四川梅鹤酒业有限公司、泸州聚合酒业发 展有限公司共同投资设立泸州老窖果酒酒业 有限公司),以便于更好的开发果酒产品。

到此为止,中国老八大名酒前三的企业 都先后涉足果酒产业,中国果酒的发展已经 毋庸置疑了,从传统果酒的小微企业的推动, 到中国酒业的巨头加入,果酒品类的推动正 在不断扩大,市场的影响力也在不断建立。那 么在这样的风口,从业者该如何驾驭果酒风 口,成功塑造自己的市场地位和形象,赢得这 场果酒产业的赛跑,成为行业的佼佼者呢?首 先我们需要对中国果酒产业进行深入的剖 析,才能真正掌握跑赢这场大赛的密码,成功 登顶中国果酒产业的宝座。

当前果酒的发展还比较缓慢,与市场对 果酒期待的热度完全不匹配,消费者在接触 果酒之后,很快又回流到其他酒品类中去了。 顾客的尝试度很大高,但是顾客的回头率不 高。要想获得庞大而稳定的消费群体和消费 市场,果酒目前还很难做到,因此一直只能以 小众产品存在市场上。虽然五粮液茅台泸州 老窖等众多大企业加入到果酒产业中来,但 是并没完成对整个产业的深度推进, 市场建 设依然放慢没有形成大规模的潮流, 所以尽 管今年年中茅台悠蜜借助植入广告迅速火爆 行业圈子,但是后续发展却没有像理想的状



态发展。这主要是因为当前果酒产业发展还 处于导入期,市场还需要一个长久的教育和 开发过程, 因此任何企业进入都不能操之过

从酒业发展规律来看,中国果酒产业要 想快速发展,需要依靠一下四种力量完成产 业的推动,才能够带动整个果酒产业的发展 和前进

首先果酒产业需要的是国家力量。因为 发展果酒解决的第一个社会痛点是水果深加 工的问题以及节省粮食,对于政府来说是百 利而无一害的好项目。因此,政府应该不留余 力地推广果酒产业,推动果酒产业的发展,将 发展果酒上升到国家战略层面,给予全方位 的政策支持和扶持力度,只有这样才能保证 果酒产业迅速熬过导入期, 让产业迅速孵化 到成长期。从国家到地方,需要给予果酒身份 的肯定,比如说从国家层面,果酒可以成为国 宴选用的产品,从地方可以将果酒作为扶持 振兴经济的计划,以果酒为龙头打造三产融 合的新兴地方经济增长模式,带动地方经济 的长久发展。将果酒项目变成地方百年基业 的项目开发,推动形成特色果酒小镇的形成。 在发展果酒的过程中可以学习上世纪推动的 葡萄酒产业发展的模式,在水果产地引导建 设建成果酒特色小镇。比如说当前以大兴安 岭为核心的蓝莓酒产区,聚焦了很多蓝莓酒 生产企业, 政府可以引导建设建成特色蓝莓 酒小镇。再次主推蓝莓酒业的发展,为蓝莓酒 在大兴安岭地区更好的发展提供政策支持。 农业部及科技部设计果酒开发的部门,可以 出台相应的果酒振兴及开发计划,针对中国 100万亩种植面积以上的果区,进行专项扶持 和引导 其次果酒产业需要的是资本力量。一旦

国家能够在政策上给予支持和引导,果酒的 发展势必吸引更多的资本进入。当前市场上 有很多资本在关注果酒产业,也有很多企业 在调研观望中, 因为看不懂和不知道投入产 出如何, 所以迟迟不敢决定投入到果酒产业 中去, 因此更多的还是依靠企业和个人的力 量在推动果酒的发展。因为发展初期的产业, 资本很难看到快速的回报, 所以果酒当前的 资本吸引力还比较弱, 更多的资本愿意进入 的是葡萄酒和白酒市场,这样的投资见效更 快,收益更稳定。所以果酒的发展,必须要解 决资本的顾虑,无法解决资本的增值和收益, 果酒再好也是空中楼阁, 无法真正落实到建 设中去。因此,在产业初期,需要国家力量给 予果酒背书和支持,这样才能够撬动整个果 酒产业,完成利国利民的果酒产业的推动。否 则未来的道路还需要很长的时间进行,一旦 有人投入进去回报不理想,甚至亏损,整个资 本圈就会成为失败案例,这样更不利益果酒

吸纳资本。所以前期撬动资本,必须需要国家 力量来托底解决。

再者果酒产业需要的是技术力量。一切 产业的基础都是技术变革,如果没有蒸馏技 术的发明,人类可能永远停留在低度酒的世 界,没有技术创新,也不会有中国白酒的繁荣 和香型酒体的发展。技术,是人类社会进步的 钥匙。当前果酒产业的技术力量比较薄弱,科 研团队和力量层次还很低, 要想果酒产业发 展更快,解决果酒产业发展中的各个技术难 点问题,就是推动果酒产业发展的关键所在, 比如说前文所提到的菌种问题、发酵问题、储 存问题、调配问题,一系列问题都有待专业科 研团队去研究,并且形成专业的技术学术成 果。没有这些技术学术成果保障,果酒将一直 会停留在民间和低生态圈,根本达不到产业 化的高度。

最后果酒产业需要的是创业力量。当前 果酒虽然吸引了很多人关注和参与, 但是创 业力量还不足,需要更多有创业心态的人和 团队加入到果酒产业的发展和开发中来,一 起推动果酒产业的发展,只有有更多的创业 精神的人和团队进入果酒产业,才能够更好 地解决果酒发展人才和激情的问题,一群有 激情的创业者进入果酒产业不亚于一大堆资 金进入。但是当前果酒产业可以吸纳的人才 并不多,因为发展层次不够,很多优秀的酒业 人才都进入到其他成熟酒品中去了, 留给果 酒行业的创业力量,其实还是非常少的。

在这四种力量的推动下,中国果酒产业 才可能像一辆可以跑高速公路的汽车,有了 四个轮胎。但是果酒产业的引擎是什么呢?打 造核心项目和带头品牌,针对当前果酒发展 现状,进行资产重组组建一个全国化的果酒 集团,形成一个大的产业集团,政府和资本组 建专属的产业发展基金,以保证果酒集团的 发展能够按照轨道前进,在产业基金和产业 集团双重带动下,将果酒的热度和专业度提 高到史无前例的高度, 使媒体和消费者能够 持续关注和信任果酒产品。在产业集团的主 导下, 各项果酒标准化建设也将提到历史的 高度,这样才能够很好地保障整个果酒力量 的集中爆发,突破当前酒类市场的发展瓶颈, 让果酒成为市场的一个生力军。